OLASILIKVE ISTATISTIK
BAZI KESIKLi DAGILIMLAR

Dagihimlar; rasgele degiskenin, tanim araligindaki tavrini gosteren ifadelerdir.
Rasgele degiskenlerin kesikli veya surekli olmasi durumuna gore dagilimlar da kesikli

yada surekli olur.
Duzgin Dagihim

Bir deneyin sonucunda meydana gelen sonlu sayidaki farkli durumun, esit

olasiliga sahip oldugunu dusunelim.

X rasgele degigkeni; alabilece@i sonlu sayidaki x;,x,,...,xy degerlerini egit
olasiliklarla aliyorsa, bu rasgele degiskene duzgun kesikli rasgele degisken denir ve

olasilik fonksiyonu
1
fx)=PX =x) = N , X = Xq1,Xg, e, XN
dir.
— N1

Kesikli dizgin dagihminin ortalamasi : E(X) = u =

NZ-1
12

Kesikli dlizgiin dagihminin varyansi : Var(X) = o2 =

Ornek. Bir para 1 kez atiliyor. Turalarin sayisinin dagilimi nedir?
Cozium.

X:Turalarin sayist , x=0,1

f(x)=P(X:x):% , x=0,1

Ornek. Bir dnceki 6rnek icin : E(X) ve Var(X) degerlerini bulunuz.
Cozim.

N+1 2+1
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Bernoulli Dagilimi

Bir paranin atilmasi, bir zarin atilmasi denemelerinde belli bir yizun gelmesi
yada gelmemesi ile ilgilenilir. Bir oyunun kazanilmasi veya kaybedilmesi, istenilen bir
durumun olugmasi veya olusmamasi gibi durumlarda genellikle basarih yada
basarisiz olarak nitelendirilen iki sonugla ilgilenilir. Boyle denemelere, Bernoulli

denemeleri adi verilir.

Bir rasgele degisken icin yalniz iki sonu¢ varsa, bu rasgele degiskene

Bernoulli rasgele degiskeni denir.

Uzerinde durulan olayin gergeklesme(basari) olasiigi p, gerceklesmeme
(basarisizlik) olasiligi g =1 —p olarak nitelenirse, p + q =1 dir. Buna gore, bir

deneme igin
PX=1)=p ve PX=0)=gq
demektir.

X Bernoulli degdiskeni, basari olasiligi P(X =1) =p , basarisizlik olasiligi
P(X =0) =q =1— p olmak Uzere,

oy PR, x=01
f(x)_P(X_x)_{ 0, digerd.

dagilimina Bernoulli dagilimi denir.
Bernoulli dagiliminin ortalamasi : E(X) =u=p
Bernoulli dagihminin varyansi : Var(X) = o2 = pq
Bernoulli dagiliminin Moment Cikaran fonksiyonu : My (t) = E[e'X] = g + e'p
Bernoulli dagiliminin Karakteristik Fonksiyonu : ¢ (t) = E[e!X] = q + e'tp

Ornek. Ardisik ic Bernoulli denemesinde, (g¢liniin de basarili olma olasihg 0.008

ise; U¢ denemenin Gglnldn de basarisiz olma olasiligi nedir?
Cozim. 0.008=p.p.p=p3>=>p=0.2

gq=(1—-p)=08 olup q.q.q =q3=(0.8)3=0.512



Binom Dagilimi (iki Terimli Dagilim)

Bir Bernoulli denemesinin ayni sartlar altinda (bagimsiz olarak) n kez

tekrarlanmasi ile olugsan deneye Binom deneyi denir.

Bir tek deneme icin basarili olma olasiligi p, basarisizlik olasiigi g =1 —p ise

asagidaki sartlar saglayan X rasgele degiskenine Binom rasgele degiskeni denir.

a) Her bir denemenin basarili ve basarisiz gibi iki sonucu vardir.
b) Denemeler birbirinden bagimsizdir. (Cekim yapiliyorsa iadelidir)

c) Denemelerin toplam sayisi n dir.

Bdylece X rasgele degdiskeninin olasilik fonksiyonu

n X N—X —
f(x):P(X=x)={(x)P q , x=012,..,n
0 , digerd.

bicimindedir. Bu dagilima “Binom dagilimi” denir.

X rasgele degiskeni Binom dagilimina sahip oldugunda X~B(n, p) ile gosterilir.
X , Binom dagilimina sahip rasgele degisken olsun.

Binom dagiliminin ortalamasi : E(X) = u =np

Binom dagiliminin varyansi : Var(X) = 62 = npq

Binom dagiliminin Moment Cikaran fonksiyonu : My(t) = E[e'*] = (q + e'p)"

Binom dagiiminin Karakteristik Fonksiyonu : ¢x(t) = E[e!X] = (q + e‘'p)"

Ornek. Bir kutuda bulunan 10 tabletten 5 tanesi aspirindir. Yerine konularak kutudan

3 tablet ¢ekildiginde 2 tanesinin aspirin olmasi olasiligi nedir?

Coziim. Cekilen tablet, aspirindir veya degildir. iki durum var. Bernoulli denemesidir.
istenen durum(basari), ¢ekilen tabletin aspirin olmasidir. p = 130 = % q= %

)

Deneme i¢ defa tekrarlaniyor.(iadeli) n = 3



X:Cekilen tabletin aspirin olmast

diye tanimlandiginda, X~B(3,%) dgilimina sahiptir.
3) 1 x 1 3-x _
fx)=PX =x) = (x) (E) (E) , x=01,2,3
0 , digerd.

istenen olasilik

1.1
P(X =2) = (;) (5)*)*7% = 0375

Soru. Her sorunun 4 yanlis 1 dogru cevabinin oldugu bir test sinavinda 20 soru
soruluyor. X rasgele degiskeni “ dogru isaretlenen soru sayisi “ olarak tanimlandigina

gore,

a) Herhangi bir 6grencinin 50 alma olasiligini bulunuz.
b) Beklenilen dogru cevap sayisini bulunuz.

¢) Herhangi bir 6grencinin hi¢ dogru cevap verememe olasiligini bulunuz.



